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NOTA

Noble y viril fue el ofioio de la a~r'ieria en Nueva Es­
pana, oficio que producia pingiies utilidalles, pero que tam­
bien sorteaba sacrificios, sinsabores, afanesrudos y -serios
pelligros. .

Paginas enteras Henan la Mstoria de nuestra atrieria
nacional, las figuras de la Monja Alferez, de' Morelos y de
Valerio Trujano, los que forjaron en el ejercicio de esteno­
ble oficio ~as reciedumbres de su caracter, su valor a toda
prueha, el desprecio a los peligros y la masculinidad en
sus resoluciones por mas graves que estas fueran.

Si durante los tiernpos pac,ificos, el ejercicio de este vi­
ril oficio tenia por enemigos a los ladrones de camino real
que infestaban las rutas de los reales de minas y de los
puertos de Acapulco y Veracruz, no obstante los severos
castigos de la Acordada, con mucha mas raz6n lqs peJigros
menudearon durante nuestra guerra de Independencia por
los frecuenrtes asaltos que sufrian de la insurgencia los ha­
tajos y los convoyes.

Harto fatigoso y pleno de responsabiIidades era la or­
ganizaoi6n de un convoy, pues no todas las mulas que 10
formahan eran de igual ap.titud para cargal' ni valian el mis­
mo ,precio, y de ahi el que muchos hatajos y chinchorros se
quedaban atras 0 se detenian, cosa muy propicia para las
perdidas de mercancias y extravi08 de mula8, a todo 10 cual
hay que agregar que no tOO08 los arrieros eran de igual se­
guridad, ya POI' su calidad, ya POI' su falta de propordones
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e(»nomicas para responder de sus perdidas 0 extravios
Adem.ali, las peripecias de estas largas correrias determi­
nabaa detenciones imprevistas y prolongadas demoras que
ocasionaban crecidos gastos, que si bien mejoraban con su
derrama a los pueblos de] transito, todo ello gravaba ]os'in­
tereses del convey.

E] siguiente minucioso diario que relata e] viaje de un
convoy de Mexico a Veracruz y su regreso a ]a ca.pital, con
]a narracion de todos los incidentes del viaje y los inml­
mer08 pelligrol'l sorteados en el, danin una clara idea al ]ec­
tor de como transitaba en aquellos tiempos de guerra un con­
voy comercial de los de la epoca de la lucha por nuestra In­
dependencia.

Manue] B. Trens.
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Diario Econ6mico del convoy que sali6 de esta capital el dia
20 de enero y regres6 en 14 de abrU de 1814 formado

por su diputado que 10 8uscrioo.

Dia 20. -Salio el convoy a discrecion hasta Ayotla, a don­
de se reunio sin mas novedad que la que se dira en el
siguiente.

Dia 21. -SaIl de esta y a una legua poco mas de distancia
encontre tirados algunos cajones de p6lvora y planchas
de plomo que conducian las mulas de D. Antonio Hidal­
go, de las que solo habia algunas (por haberse extra­
viado las demas) con dos arrieros que cuidaban de la
catga. EI convoy march6 a Venta de Cordoba, donde
fueron a reunirse las mulas de Hidalgo. El arriero Juan
Rosales que tambien conducia polv(.ra en mulas peores
que las anteriores, se atraso mucho porIa mala clase de '
estas y de los arrieros.

Dia 22.-Emprendi6 su marcha el convoy para RiQ Frio.
Las mulag deJuan Rosales mayordomo de D. Antonio
Ba.naneli se atrasaron sumamente Ilegando al campo
todas dispersas; al ver la mala clase de mulas y arrie­
ros y 10 inutil del mayordomo tratE de asegurar la peSI­
vora trasladandola a Ia recua de D. Jose Ortiz y se ha­
llo que de 28 cargas que declaro Rosales habia sacado de
esta capital s610 existian 22, exponiendo que las res­
tantes se las habian recogido en el camino, pero sin sa­
ber decir quien, reconocido el campo se hallaron en pader
de D. Pedro Bolio 11 cajones, quien no sabia dar ra­
zon de su pertenencia, y cuya propiedad reclamahan Hi-
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Dia 24.-Marcho a Puebla e1 convoy, sip. mas novedad que
la de presentars~ algunos pelotoneg de enemigos desde
la salida de San Martin a largas distancias del camino;
a varios arrieros se les extraviaron diez tercios de azu·­
car. Inmediatamente me presente al senor General qUI'
me ciM para el dia siguiente con el ComaEdante Sa­
maniego.

Dia 25. -AcaM de entrar el convoy en Puebla, sin mas
novedad, reunido a la presencia del Sr. Gral. con ei Co­
mandante, luego me demando S. S. dinero para habili­
tar la division y contestandole que la conduda no po­
dia tocarse porque era un depOsito sagrado de la con­
fianza publica, desentendiendose se volvio al Comandan­
te y Ie dijo: Senor Samaniego, a bien qu~ usted sc pro­
porcionara 10 que necesite en inteUgencia qu('· como
hombre de bien page> a la llegada del convoy a esta. :':;a­
lidos de alii pregunte al Comandante que dinero podria
necesitar y me dijo que cosa de 4,500 pesos que dev,)!­
veria en Veracruz, y visto por mi aD. Jose Maria Gue­
rrero con el objeto de libertar la conduda, se Ie uvh,6
que dispusiese de 5,000.

Dia 26. -Se fij aron rotulones para que la arrieria se me
presentase.

Dia 27.-0ficie al senor General del Sur (Documento IV'
1) en solicitud de libertar las mula::; de Rafael To!eda·
no, que no tuvo efecto. (Documento NQ 2.)

Dia 28.-Dirigi al senor Comandante de\ Su~ representa­
ciones de la arrieria y comercio(Documentos Nums.
4, 5 y 6) reclamando providenciar:. sobre el comercio
clandestino. E! Comandante Samaniego aviso aD. Jo­
se Maria Guerrero que ya no necesitaba dinero porque
ya se Ie habian dado 5,000 pesos de la Tesoreria.

Dia 29.-Dirigi copias certificadas de todo al Tribunal del
Consulado de esta Capital con el aficio numero 8. En
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este dia se present6 D. Jose Ordieres exponiendo que
al pasar por Barranca de Juanes el dia 22, salierQD 00­

sa de 40 insurgentes que solo llevaron en compania de
D. Jose Manuel Ordiera, a quien tambien lIevaron con

- 10 carros cargados con 80 tercios de azucar y varias
mulas cargadas con el propio fruto. Que el que. se pre­
senta, tambien perdio nueve mulas cargadas con azucar
de su pertenencia y 56 fanegas de oro que conducia
consigo.

Dias 30 y 31. -Sin mas ocurrencia que la de continuar
presentandose la arrieria y firmar sus obligaciones ex­
plicadas con claridad sobre servieio de papel, equipajes,
parque y provision.

Febrero 1Q-Sin otra ocurrencia que 1a que queda relacio­
nada.

Febrero 2.-Cite a junta para el nombramiento de Mayor­
domos Mayores. (Documento NQ 9.)

Febrero 3. -Por votacion salieron electos Mayordomos Ma­
yoreS D . Jose Maria Guerrero, D. Ignacio Puente, D.
Antonio Marino yD. Juan Carrasco.

Febrero 4. -Despues de aprobada la elecci6n por el Co­
mandante expedi los nombramientos a los Mayordomos
Mayores y les cite para la formaci6n de trozos.

Febrero 5.-Reunidos los Mayordomos Mayores se for­
maron 19 trozos distinguidos con una banderola, y se
nombraronMayordomos de ellos en la forma siguiente:
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Platas. NQ 1. Banderola blanca Mayordomo D. Rafael
MartineZ'.

"

"

"

Polvora y "
provision.

2. Idem celeste Mayordomo D. Rafael Gue­
rrero.

3. Idem encarnada rosa Mayordomo D. Ju­
Win Sanchez.

4. Idem amarilla Mayordomo D. Jose Ma­
nuel Collado.

5. Idem negra Mayordomo D. Jacinto Car­
cano.

Granas
y ropa. "

.,

"

"

"

6. Idem nacar Mayordomo D. Bernardo
Arada.

7. Idem punzon Mayordomo D. Jose Ortiz .

8. Idem morada Mayordomo D. Jose Maria
Martinez.

9. Idem verd€ Mayordomo D. Luis Gura­
mendi.

11. Idem oro Mayordomo D. Domingo Espe­
jel.

Centro.

NQ 11. Banderola blanca y celeste Mayordomo
D. Jose Maria Martinez de Guadalajar8..

"
12. Idem rosa y cafia Mayordomo D. Antonio

Javier Rodriguez.
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"

"

"

"

"

"

"

13. Idem negra y blanca Mayordomo D. Mi­
guel Lloreda.

14. Idem nacar y verde Mayordomo D. Jo­
se Maria Esteves.

15. Idem morada y punz6 Mayordomo D.
Juan Carcano.

16. Idem blanco y amarillo Mayordomo D.
Agustin Ugarte.

17. Idem azul y verde Mayordomo D. Hilario
Gonzalez.

18. Bander01a punz6 y verde Mayordomo D.
Vicente Carbajal.

19. Idem blanco y verde Mayordomo D. Ig­
nacio Molas.

Dia 6. -Se expidieron los respectivos nombramientos a los
Mayordomos de los trozos, entregandole a cada uno Ia
siguiente instrucci6n para su observanCia.

Trozo NQ 1. A cargo de su Mayordomo D. Rafael Martinez
se compone de su recua, etc., etc.

Instruccion que debe observar.

1~-En la mula puntera de su trozo colocara una banderola
blanca de 1 vara de largo y media de ancho pintando en
ella su numero, rematando la banderola en dos puntas,
colocada en una asta de 1 vara de alto.

• 2~-Reunira a su trozo a todos los dueiios y Mayordomos de
mulas que Ie estan seiialados, ya cada uno dura UUll pa-
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peleta en que se exprese: pertenece al numero lq, &., y
su finna, que cada uno conservara para cuando se Ie pi­
da.

3"'-Ouidara de que todos los dueiios y Mayordomos de mu­
las que Ie estan seiialados vayan siempre reunidos a sus
6rdenes, sin pennitir que ninguno se separe a otro trozo,
ni se incorpore en el suyo ninguno que no Ie este se­
fialado.

4"'-En las marchas procunira que el trozo de su cargo va­
ya siempre 10 mas reunido que sea posible, sin abrir cla­
ros, que no se extravie ninguna carga de el, y auxiliara
al que 10 necesite en cuanto pued3. pidiendo a ·Ios Ma­
yordomos Mayores los que por S1 no pueda prestar.

5"'-AI acampar procurara hacerlo inmediato al trozo que
Ie antecede, ocupando el menor terreno posible; y para
emprender la marcha 10 observara de modo que sa1ga
del campo pegado a su cola, sin atropellarlo ni pennitir
que otro 10 atropelle.

6l;l-Si algun individuo de la tropa quisiere cometer algun
exceso en su trozo, tomar alguna mula 0 atropellar algun
arriero, ,procurara. contenerlo con moderacion, dan­
do parte del hecho y el que 10 cometa al Mayordomo
Mayor mas inmediato.

I

7"'~No pennitirapor ningun caso, que ni en las marchas, ni
en los campos meta en su trozo ninguna persona qu·:
no sea empleada en e1, 0 los Mayordomos Mayores () Di­
putados, u otro sujeOto muy conocido.

8l;\-Luego que haya campado su trozo· ocurrira a dar parte
a los Mayordomos Mayores, si ha tenido novedad, 0 no,
en Ia marcha, y Ie hara presente 10 que crea conducente
a la seguridad de su trozo; y cuanda oiga toca.r a Ia or­
den general ocurrira a los mismos a recibir 1a que con-
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venga comunicarles, cumpliendo y haciendo cumplir en
su respectivo trozo todas las ordenes que par su conduc­
to se les comuniquen y pidiendoles todo el auxilio que ne­
cesiten para hacerse obedecer, en cuyo cumplimiento se
Ie encarga sea muy exacto, entendido que sera respon­
sable de las inobservancias que se notaren.-Puebla, Fe­
brero 6 de 1814.-Juan Montoto y Garza.

En este dia se fijaron rotulones anunciando la salida pa­
ra el martes 8 y previniendo a los pasajeros de a caba­
llo que a las 8 de la manana esten reunidos en la Gari­
ta de Amozoque para que el Comandante los destine se­
gun convenga.

Dia 7. -Se dispuso todo 10 necesario para la salida, dando
al Comandante todos los auxilios' que pidio del convoy.
El Comandante pidio 7 mulas para Hospital, Bulas, y
oficiales Malabe y Amor.

Dil' 8 .-Salio elconvoy a discrecion hasta Amozoque, a don·
de llego sin mas novedad que la de la perclida de una
carga de harina, ocasionada por el revoloteo que hubo
en la salida, atropellandose unos a otros.

Dia 9. - SaM el convoy para el Pinal. A la salid~ de Amozo­
que se previno a los arrieros Fray Bernardo Lago yD.
Francisco Fernandez se quedaran en aquel pueblo a cau­
sa de haberseles huido la gente. Al pasar por Acajete, el
Ayudante Castaneda alarm6 todo el convoy diciendo que
los enemigos estaban a la salida del pueblo, y que una
guerrilla de pasajeros ya habia huido; todo fue falso y
solo seq presentaron en el monte treJ insurgentes. Al lle­
gar a la venta hallamos al sefior Coronel A(varez con
la caballeria de su division. Aunque a la salida traM d<>
arreglar los trozos del convoy, no pude lograrlomas quP
hasta el centro, porque algunos oficiales intrQdujeron
coches que atropellaron Iii mulada y 10 desordenaron.
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Dfa 10. -March6 el convoy para Ojo de Agua. En el cam­
po del Pinal se piesentaron 'a 1a hora de la salida 27 mu­
las del senor. Bernardo Lago, conducidas pol' unos indios,
que dieron 1a noticia de que las demas las habian
llevado los insurgentes; se Ie encargo de ellas y su
carga al Mayordomo del troio 20 NQ 12 a que pel"ten€­
cian, aunque este dia se quedaron hasta'Ia retaguardia
para darles tiempo a que tomasen un pienso. A poco rata
fie presento D. Francisco Fernandez dandome pmte de
que habiendo llegado can mucho:3 trabajos a la ha­
cienda de San Bartolome con la perdida de tre:3 cargas
de harina y una de jab6n, no podia pasar de aBi por­
que la gente que el dia antes Ie habia franqueado el Ma­
yordomo de su trozo NQ 16, se habia vuelto a sus hata­
jos; y no pudiendo auxililirsele porque estaba ya sa­
Hendo la retaguardia del campo y la hacienda distaba
mas de una legua, se Ie dij0 asegurase Ia carga y diese
inmediatamente aviso a su interesado en Puebla para ­
que volviese a aquella ciudad. Este dia se arreglo per­
fectamente el convoy, marchando cada hatajo en su res­
pectivo trozo, 'Y lIeg6 a Ojo de Agua con solo Ia novedad
de perderse una carga de harina y dos de anis. En este
dia fUI insultado y desafiado en el Pinal POl' el Tenien­
te de Granaderos de Fernando 79 de Puebla, D. N.··
Olmos, porque no Ie permiti introdujese unos caches
entre la mulada, produciendose en terminos propendentes
a la insubordinaci6n y sublevaci6n publicamente delan­
te de Sll tropa contra el Comandante;y sus violencias
las contuvo don Pedro Zarzosa, que auxili6 perfectamente
can su tropa la mulada atrasada de retaguardia.

Dia 11. -Camin6 el convoy a Tepellahualco sin mas nove­
dad que la de perder una carga de anis.

Dia 12.-March6 a Perote a donde lleg6 sin novedad. Se
tomaron tres mulas para los equipajes de patriotas de
la sierra, que se incorporaron al convoy.
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Dia l3.-Continu6 su marcha a La Joya. Aunque en esta
jornada se extravio aD. Julian Sanchez una carga de
plata, fue hallada. Otra de la recua de D. Jose Anto­
nio Espinosa, fue incorporada desde la salida donde se ha­
116 extraviada en la recua de D. Jose Maria Guerrero, Y
no la echaron menos los arrieros hasta llegar a La Joya,
sin otra nOTedad ..

Dia 14.-Continuo a Jalapa con solo la novedad de que a la
entrada se perdieron dos cargas de harina hasta el tro­
zo Nc.> 10, campO en los Berros y el resto en San Jose, que­
dando asi el convoy dividido. Antes de llegar ya me ha­
He can recado del senar Gobernador para que pasase a
BU, casa. Lo hice al momenta y no halle a BU Sefiona.

Dia 15.-El Comandante pidio 12,000 pesos, pasea la cRsa
del sefior Gobernador y a la tereera busea en la noehe
halle a su Senona, quien me manifesto sus solicitudes
sabre que se Ie franquease dinero de la conducta, y que
la mulada eontribuyese eon el impuesto municipal de dos
pesos, conteste a su Senoriaen los terminos que debia en
cumplimi~ntode mi obligacion, y en defensa de los dere­
chos del comercio y arrieria y su Senona, convencido,
s610 me pidio una lista de los arrieros y el. numero de
sus mulas.

Dia 16 .-El Comandante tomo 12,000 pesos de la conducta
de Puebla que se Ie franquearon para evitar que llegase
a usaI' de la fuerza, obligandose a entregarlos en Vera­
cruz. EI mayor de ordenes D; Jose Trabesi pidio 229
mulas para pasturas de la caballada de la tropa y equi­
pajes de fijo y lanceros. Con motivo de las noticias de
reuni6n de enemigos en tierra caliente se paso oficio
al sefior Gobernador firmado POl' el Exemo. senor Bo­
dega, Sres. Puente y Benasueta:, Sres. Diputados a Cor­
tes, y pol' mi, pidiendo que la division auxiliar del rnando
del senor Coronel D. Melchor Alvarez continuase auxi-

. liando el convoy.
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Dia 17.-Se destinaron las 229 mulas. En Ia noehe de este
dia, 7 soidados de Saboya fingiendose patrulla, tenian
sacado ya de uno de los j atos de Ia recua de D. ,Jose
Antonio Espinosa un cajon de plata. Se decreto en jun­
ta, tenida en Ia casa del senor Gobernador por los seno­
res Coroneles Alvarez y Evia y el Comandante del convoy
Samaniego, no haber Iugar a Ia solicitud hecha el dia
anterior.

Dia 18 .-Se dispuso todo parala marcha del convoy. A pe­
sar de todas las diIigenciasque practique 1'08 dias an­
teriores can eI Comandante para que se libertasen va­
rias muIas de D. Antonio Martinez y de otros, del con­
voy que tenia Ia division del senor Alvarez, no me fue
posibIe lograrlo porqup- el senor Gobernador (dicen) nc
quiso reemplazarIas can muIas de aqueI pueblo; pudo
ser muy bien par etil.J.ueta particular de ambos jefes,
porque de la easa del senor Gobernador salia la retreta
de la tropa de guarnicion y de la del senor Alvarez, las de
las trapas de las divisiones del convoy. Dicho senor Al­
varez marcho este dia con su division. De la mulada de
la sierra se form6 un trozo carta can el numero 20. En
la noehe de este dia me sueedi6 can el Teniente de Dra­
gones de Espana Vivanco el pasaje que refiere el ofi­
cia NQ 14.

Dia 19. -March6 Ia primera division del convoy al Lance­
ro compuesta de los primeros trozos, quedando Ia se­
gunda al mando del Teniente Coronel D. Antonio Con­
ti, compllesta de los 10 trozos restantes en Jalapa.

Dia 20.-Primera division al Plan del Rio y segundo aI'
Lancero, ambas sin novedad.

Dia 21.-Primera division a Puente del Rey; al salir del
Plan robaron de 1a reeua de' D. Jose Antonio Epinosa
una carga de plata que por mas que se busc6 no pudo
ser hallada, y so16 a1 lIegar Ia segunda divisi6n se ha-
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Haron los cajones vacios con una carga de maiz y otra
de p6Ivora en eI mismo paraje donde cuando salia la
recua, se haHaban emboscadas unas guerrillas de Sa­
boya y Dragones de Espana, y sobre que se me di6 el
parte siguiente: "Senor Diputado del convoy.-Partici­
po a usted que aI salir esta manana del Plan del Rio, ha­
biendome quedado a registrar el paraje donde habia
hecho noche la recua de mi cargo porque no se me que­
dase nada extraviado, aI ir a salir por el primer puente
a la cola de Ia recua, me detuvo el Subteniente D. San­
tiago Iberri, que se haHaba destinado por el senor Co­
mandante para detener a todos los pasajeros de a ca­
ballo; en este estado ocurn al Mayordomo Mayor D.
Jose Maria Guerrero, quien Ie hizo presente que yo no
debfa ser detenido por ser arriero y en vista de esto
me dej6 pasar. Al galope pude alcanzar la cabeza 0

punta de la recua en la altura de Palo Gacho, y habien­
dome parado alli a contarla, halle que faltaba una mu­
la con una carga de plata que empece a busear a1 momen­
to, despachando cuatro arrieros a vanguar~ia y retaguar­
dia, habiendo sido inutiles todas sus diligencias segun
me informaron; despues que lleg6 la recua a este pa­
raje PaSe a verme con el Teniente Coronel D. Pedro
Zarzosa para suplicarle me franquease alguna tropa con
que volver a buscarla, ofreciendo 500 pesos de gratifi­
caci6n en el caso que pareciese; aquel jefe me la fran­
queo y entonces ocurri a presencia de usted y de D.
Jose Maroa Guer'rero por licencia del senor Coman­
dante que pedia el senor Zarzosa, quien despues de ne­
garmela la cOllcedi6 a instancias de ustedes. En efecto,
salieron 25 hombres de los Fieles del Potosi con dos ofi­
dales y en su compania el Mayordomo Mauricio Espi_
nosa, quienes llegaron hasta el plan, sin hallar mas que
las noticias que les dieron en la segunda division, cuyo
Comandante el Teniente Coronel D. Antonio Conti les
dijo habia oido decir a sus soldados que pasado el se­
gundo puente a la orilla del monte, y muy inmediato
al camino, se haooan encontrado dos cajones de. los de
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la plata vados, y a su inmediacion una carga de maiz
con la mula amarrada a ella, y 'Jchada otra, con una
carga depolvora. De estos indicios y de que en este
propio paraje habia, cuando paso fa recua, emboscadas
unas partidas de tropa de Saba}'a y Drag-ones de Es­
pana, resulta que la carga de plata se perdio en el
propio terreno que ocupaban y cubrian las tropas que
escoltan e1 convoy; y 10 participo a usted para su inte­
Iigencia. Puer.te del }1,l;Y, 21 de febrero de 1814.-R'1­
fael Guerrero".-A vista de este parte que manifeste al
Comandante, Ie pedi que dispusies~ un registro a la tro­
pa y que mandase formal' 1a correspondiente sumariaso­
bre el hecho, y cuando todo ofrecio que se haria, nada
se hizo. El parte de h· segunda division, sin novedad.

Dia 22.-Primera division marcho a Paso de Ovejas, a
dande llego sin novedad; al Ilegar dio una orden al cuar­
tel maestre, para acampar, que fue revocada POl' el ma­
yor de ordenes, y ambas pOl' el Ccmandante, resultando
de todo un campamento irregu}ar demasiado extendido
y dividido en tres partes, quedando la cabeza s610 cu­
bierta can 20 hombres de infanteria ; cosa de 70 a 80 in­
surgentes bajaron pOl' los cerros de la cabeza del cam­
po, tratando de robarse 1a mulada que estaba tardeando
en las laderas de 1a parte del campo, 10 que no pudieron
lograr mas que con unas cuantas, y aunque se toco ge­
nerala, mientras ocurrio la tropa y ensillo la caballeria,
l1evaron mucha ventaja y solo se consiguio perder un
hombre de Fieles del Potosi, que fue muerto en una em­
boscada. El hatajo de D. Manuel Gonzalez, del trozo nu­
mera 9, se atraso mucho este dia, Begando al campo todo
en dispersion, donde se recogieron pordon de cargas en
poder de Ia tropa que las venia estirando, -y ordene a
D. Tomas Losada Ie !liese su gratificadon correspon­
diente. La segunda division a Puente del Rey, sin no­
vedad.

Dia 23 .-Primera division marcho a Paso de San Juan; al
pasar POI' Manantiales se presentaron a la derecha de
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150 a 200 enemigos a quienes se hizo fuego de canon
y huyeron, pero al pasai' por el propio paraje la se­
gunda division, que debiendo quedarse en Paso de Ove­
jas paso hasta Puente de Tolome, la atacaron, y se lle­
varon y perdieron 59 cargas de grana, ropa, j awn, ha­
rina y maiz, y parte de los equipajes de los senores Bo­
dega y Borbon. Por efecto de falta de disposiciones Ie
faltaron provisiones a la segunda division que tuvo que
echar mana del bizococho de la arrieria y de. cuatro car­
gas de frijol y un cajon de galleta de D. Antonio Garcia
Jurado. Este dia murio porcion de mu1ada por el exce­
sivo calor.

Dia 24. -Primera division las platas a Veracruz. Despues
de haber pasado Rio de Enmedio, Ie fue robada aD.
Ignacio de 1a Puente una carga de plata, cuyas circuns­
tancias se veran por e1 parte que dio y se pondra ade­
lante. Aunque D. Jase Manuel Collado dio parte verbal
de la perdida de otra carga, ni 10 formalizo ni practic6
las diligencias de descubrirla con la actividad que re­
quieren semejantes casos. Todo 10 dem~s del convoy
se reunio en Santa Fe. En la tarde de este dia pase aver
al senor Prior del Consulado de Veracruz D. Pedro del
Paso y Troncoso, a quien manifeste las instrucciones
que llevaba del Consulado de esta capital a efecto de que
el papel de la Hacienda Nacional viniese can toda segu­
ridad en recuas enteras y conocidas, cuyos fletes can 103

de la mulada empleada en el servicio debian compensarse
en aquella plaza, can arreglo a aqueHas y a las disposi­
ciones de la superioridad que Ie manifeste, y me con­
testo: "haga usted cuanto sea conveniente, en inteligen­
cia que este Consulado camina de acuerdo can usted,
y estara pronto a auxiliarle en cuanto necesite".

Dia 25. -Pase aver al contratista para imponerme de si el
papel estaba pronto y me manifesto que no habia .po­
dido ponerse todo de 20 resmas por la premura del tiem­
po en que lleg6 la orden, y por evitar los gastos de aUfo
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que emn crecidos, entregandome una nota del que esta­
ba pronto; que compr9ndia 974 tercios de a 18 resmas,
326 de a 20 y 238 de a 24, pretendiendo que de estos
liltimos se compensasen las 1,948 refmas que resultaban
faltando en los primeros, aumentando los bultos nece­
sarlos mas de los 1,300. De conformidad con 10 acordado
con dicho senor Prior Ie conteste que nila arrieria de Me­
xico recibiria mas de los i,ooo bultos cOlltratados en
los terminos que los entregase, no pasando de 20 res­
mas, ni esta ni la de Chihuahua podia recibirlo de 24,
asi porque habia contratado expresamente de 20 re8­
mas que estaba pronta a recibir, como porque se opo­
nia a las disposiciones del Excmo. senor Virrey sobre
peso de cargas, y conteshindome que no podia ponerse de
20 resmas pOl' las razones que me habia expuesto. en que
estaba de conformidad con el senor Gobernador, queda­
mos de acuerdo, previa aviso que di al Comandante del
convoy, en que no podian recibirse mas que los 1,300 ter­
eios de 18 y 20 resmas que habia dispuestas. 'En es­
te dia entro todo el con~oy en Veracruz. En el misruo
dia, reunidc-s los Mayordomos Mayores y apoderarlos,
fueron senalados para eonducir los 1,000 tercios de pa­
pel del Rey las recuas de D. Jose Antonio Espinosa.
D. Ignacio Puente, D. Jose Maria Martinez, D. Jose
Fonseca yD. Jose Ortiz, quedando nombrado 'D . Jose
Maria Guerrero para recibirlos del contratista y entre­
ga'rlos, y encargados Jos apoderados de apuntar su fle- ,
te. Los Mayordomos Mayores Carrasco y Marino, no
asistieron a esta junta aunque mande instarlos y para
no demorar este asunto a vista de que solamente fue­
ron nombrados para dividir la atencion par la magni­
tud del convoy y no porque sean esencia1es con a:rreglo
a1 articulo de la instrucci6n del Excmo. senor Virrey,
crei no serian necesarios y e1 asunto no debia demorarse.

Dia 26. -En este dia me paso D. Ignacio de 1a Puente el
parte del tenor siguiente: "Participo a usted que de la
carga de plata de que tengo dado a usted parte e~ 10
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verbal me fue robada el dia 13 en los callejones des­
pues de pasado Rio de Enmedio, de donde sali sin no­
vedad, segun usted mismo presencia, ha recogido el Te­
niente Coronel D. Pedro Zarzosa entre varios de sus 801­
dados la cantidad de 1,903 pesos que es 10 Linico que me
ha entregado; la falta de 4,097 pesos no puede menos de
serme muy sensible, y para minorarla en 10 posible me
he valido de D. Juan Manuel Munoz para que hable al
Comandante D. Saturnino Samaniego, que ofreci6 ta­
mar este asunto pOl' su cuenta; tambien he averigua­
do por el soldado Felipe Cervantes que los autores del
robo fueron los de igual clase RosaHo de Lean, que me­
tia la mula al monte, Martino Marquez y Antonio Ra­
mos, de quien es eol sable y cuarta que recogi, autori­
zados por los Subtenientes Leija y Contreras, a quie­
nes pertenece el pafiuelo y papel de orden para el 23
que tambien recogi, y sin embargo de que toda;:; estas
prendas can la talega hallada con ellas tenga entre­
gadas al Comandante Samaniego, a quien he hecho pre­
sentes todas mis indagaciones, 10 mismo que al senor
Zarzosa, de los testimonios tan cIaros que Se han ha­
llado de los autores del robo, nada he podido.conseguir
mas que 10 que presencia usted ayer cuando en mi
campania fue a hablarle sabre este asunto que es:
"que me presente por escrito que pasara l'Jor 'Jas armas".
Hoy Ie ha dado a mi presencia parte el senor Zarzosa
at senor Samaniego de cuanto habra practicado en el
particular y su contestaci6n fue: "Lo qu'~ siento, se­
nor Zarzosa. es que haya usted castigado a la tropa:
ya no haga usted mas. vamonos al castiHo". Lo que indi­
ca todo esto es la poca disposici6n que hay en el Jefe
para administrar justicia, y que el dinero se perder{t
de todos modos presentandome 0 no par escrito, 10
que he suspendido en vista de todas las observaciones
que he hecho y porque en consecuencia de ellas me te­
mo que lejos de recobrarlo, acaso se me quiera capitular:l
mi por cubrir a unos militares cuyos jueces han de ser
otros de su cIase empenados ya en ~10, segun indican to-
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dos los antecedentes. Y todo 10 comunico a usted para
su inteJigencia.-Dios guarde a listed muchos ailos.­
Veracruz, 26 de febrero de 1814.-Ignacio de la Puen­
te .........:...Senor Diputado Consular D. Juan Montoto y Gar­
za.-Aunque en el propio dia volvi a vel' al Comandan­
te a solas y Ie hice todas las reflexiones que ocurren en el
asunto, nada pude sacar mas que el dia anterior, pre­
sentense pol' escrito, &a".

En la noche de este dia, reunidos a mi presencia
los operados Villa-suso y Aguirreolea, los conductores
senalados para el papel, yD. Jose Maria Guerrero, tra­
taron del ajuste de fletes, que estaban ya abiertos can
el comercio a 140 y 160 pesos, quedando convenidos
en los 140 con caUdad de ser de su cuenta todos los ries-·
gos que se corrian con el comercio, de cuya responsabi­
Edad debia quedar Iibre la masa de la arrieria.

Dia 27.-Recibi6 D. Jose Maria Guerrero los 1,000 tercios
de papel de la Hacienda Nacional y los entrego en los
terminos que expresa la adjunta lista que formo y me
entrego.

Balonf\s de Dichos Total.
18 resmas. dia20

AD. Ignacio de la Puente 152 48 200
A D. Jose Antonio Fonseca

y Joaquin Arroyo 152 48 200
AD. Jose Ortiz 152 48 200
A D. Rafael Guerrero 128 32 160
A D. Jose Maria Martinez 128 32 160
A su recua pOl' eonvenio can

los conductores 64 16 80

776 224 1000

Pase a los apoderados e1 ofieio NQ 13.
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Dia 28. -Continuo despachandose el convoy sin novedad;
repeti a los apoderados el oficio numero 13; D. Nico­
his Gomez pidio papel para cargal' su reeua que ya no
pudo darsele y 10 mismo Garamendi que Ie pidio a Agui­
rreolea.

Marzo 19 . -A vista de que los apoderados de la arrlena
no contestaban a mis oficios y que los deudores a la
conpensacion no la entregaban,· pase al Tribunal del
Consulado de Veracruz el oficio numero 14. Se me lla­
mo POl' aquel Tribunal y me contesto verbalmente que
no Podia acceder a mi solicitud. En seguida me expusn
que varios an-ieros se habian presentado ese dia recla­
mando el ajuste de fletes hecho pam el papel de la Ha­
cienda Nacional, a que conteste, que no hahiendolo he­
cho yo POl' no Rer de mi inspeccion, y si sus apoderados
se entendiesen con ellos, en euya virtud se les cito para
la casa del senor Prior D. Pedro del Paso y Troncoso
para las 12 del dia, diciendome el Tribunal seria muy
conveniente pasase yo tambien, y aunque nada tenia
que hacer en el asunto, mas que relacionar 10 que hahia
pasado a mi presencia y habia autorizado como Dipu­
tado del Consulado de Mexico y a su nombre, sin em­
bargo de queel despaeho para la Aduana me daba po­
cas treguas, pase a la casa y hora eitadas. Alli, reunidos
a los senores Prior y Consul antiguo D. Julian Anto­
nio de Llano, solos y sin Secretario que autorice la com­
parecencia, yadon Jose Luis de Garamendi, que esfor­
zaba la demanda de una parcion de arrieros que alli se
hallaban, aunque no llegaba a la mitad de los del con­
voy, la mayor parte de Puebla. POI" otra parte se halla­
baD. Jose Maria Guerrero y los conductores de papel,
Puente y don Jose Maria Martinez y el apoderado D.
Antonio Garcia Vilfususo (no hallandase don Fermin

I .

. Aguirreolea POl' estar enfermo) quien expuso ser cierto
que el y su companero habian celebrado el ajuste de
fletes a 140 pesos; todos los del partido de Garamendi
gritaron diciendo que no les habian dado facultades
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para ajustar fletes, y que se Ie diese a cada 'uno el pa­
pel que les correspondiese; D. Jose Maria Guerrero hi­
zo a los jueces todas las reflexiones oportunas, y yo
informe que el poder conferido a los apoderados era pa­
ra entender en todo 10 relativo a este asunto y que sin
\introducirme en el ajuste celebrado, pues los haofa
dejado en plena libertad para bacerlo, me oponia °al re­
partimiento del papel, haciendo responsable al que to­
mase semejante determinacion; los jueces .convinieron
en que el papel no podia repartirse pero que no tenfan
a la vista el poder para la calificacion de las facultades
que pOl' el eran conferidas; a esto hizo don Jose Ma­
ria Guerrero el argumento de si era cierto que se ha­
bian obligado a conducirlo gratis porque asi 10 habian
pactado los apoderados; contestaron que si, y dedujo
la consecuencia legitima de que el que tiene facultades
para 10 mas las iiene para 10 menos; tambien se leg
hizo el cargo, de si era cierto que a todos se les habia
dicho que el papel se habia de Cal'gar en recuaS enteras
y conocidas y convinieron en que si, pero gritaron tu­
multuariamente que s·e les diese su papel, porque no
querian pasar POl' eso; D. Jose Maria Guerrero (por­
que el apoderado Garcia habia enmudecido) a hacer a
los jueces varias reflexiones sobre el particular po­
niendoies a la vista 10 acaecido en el convoy en junia
anterior con el papel y compensaci6n; pero el partido
de Garamendi gritaba que se les repartiese el papel y
que no pagaban la compensaci6n en Veracruz, y los jue­
ces, fundandose en que no fenian el poder a la vista,
empe~aron a decidir el asunto, tomando razon de s610
los fletes de los tumultuarios; y reunidos los que esto
expusieron habian apuntado con el comercio, sacaron
el precio medio 102; a vista de esto y de que aqueBos
clamaban que si no 10 l1evaban a 80 pesos se les repar­
tiese, fijaron el de 90 pesos, mandandoles que entrega­
sen alIi la tercia parte de su cupo 0 prorrateo que re­
c1amaron en el acto los conductores Puente y Marinez,
que- se hallaban presentes, diciendo que no podian con-
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ducirlo a aque] flete y que en consecuencia se leg reci­
biese; volvieron a gritar que se les repartiese y enton·
ces propuse a Garamendi que aun solicitaba que se se­
fialasen 80 pesos, que presentase recuas seguras en que
el papel fuese reunido y se Ie entregaria; pero todos los
tumultuarios se desaparecieron y acontinuaci6n llegaron
los conductores Ortie; yD. Rafael Guerrero, y unidos
con los demas reclamaron la determinacion y pidie­
ron se les recibiese el papel; el Prior, que ya estaba so­
lo, les contesto que no podia recibirseles y enos expu­
sieron que en este caso protestaban la determinaci6n

. para ante el Consulado de Mexico que era el conducto
por donde habian celebrado su contrata con el Superior
Gobierno. En la noche de este dia me pidi6 dinero el
Comandante, a que conteste que no 10 habia y mucho
menos llabiendo faltado a todas l;:ts ofertas que me ha­
bia hecho de auxiliar el cobro de "la compensaci6n, de
cuyo fonda pudiera socorrersele, y Ie dije que no sa­
liese de Veracruz sin exigir de aquel senor Gobernador
todos los auxilios necesarios para la division de su man­
do .-No habiendo podido conseguir, a pesar de repeti­
dos reclamos, las listas de las mulas que se habian em­
pleado en el servicio de bagajes, ocurri aver al mayor
de ordenes D. Jose Travesi, quien en 10 verbal me dio
la siguiente noticia: America 21, Saboya 7, Fernando
7Q 18, Marina 4, Guanajuato 2, Caballeria de Puebla 10,
idem del Espana 9, idem FieIes del Potosi 5, idem pa­
hoiotas de la sierra 3, partidas sueltas 8, y que para
subir necesitaba de aumento de 17 a 18 y que can pas­
turas subian 300 En seguida se presento el Proveedor
pidiendo 36 mulas de aumento; para dar las primeras
destine aD. Jose Manuel Collado y para las segundas
aD. Juan Carcano yD. Eusebio Manuri oEI paso de
Rio de Enmedio quedo compuesto este dia con un puen­
te provisional.

Dia 2. -Empezo a salir el convoy ,para Santa Fe, ocurrie­
ron las contestaciones can el Consulado de Veracruz

380



que se advierten pol' los documentos numeros 16, 17,
18, 20 y 21. En la manana de estedia llego un religio­
so con la noticia de haber estado con el cabecilla Mar­
tinez y que Ie habia dicho que estaba formando una gran
reunion de las gavillas de Huatusco y San Andres para
atacar el convoy; estas voces andaban, aunque vagas,
hacia tres 0 cuatro dias, y aunque se 10 habia dicho al
Comandante exhorhlndolo a que tomase medidas de
seguridad, no habia hecho aprecio, por 10 que Ie pase el
ofido Num. 19, a sus resultas, ofido (segUn me dijo)
al senor Gobernador de Veracruz, pidit~ndole auxilio, que
Ie fue negado. Las recuas de D. Mateo Palacio com­
pletron el recibo de los 300 tercios de papel para la Ha­
cienda Publica, en estos terminos: 198 de 18 resmas y
102 de a 20.

Dia 3.-Todo el convoy se reuni6 este dia en Santa Fe.
EI Teniente del Bata1I6n de Lobera, D. Manuel Ca­
sanova, se reuni6 al convoy con 1!30 hombres de parti­
das sueltas de su mando, con 10 que fue reforzada su
escolta.

Dia 4. -Emprendi6 el convoy su marcha desde Santa
Fe para Paso de San Juan; en la primera angostura de
matorrales que hace el camino desemboca por la izquier­
da una vereda 0 callej6n que se dirige a la laguna y
rancherias de San Bernardo, y sobre este punto se
colO'c6 para porteger el paso del convoy, al capitan de
Dragones de Puebla, Vilchis, con 40 hombres de su
cuerpo, apoyado POl' otras 5 guerrillas de infanteria y
caballeria colocadas sobre el propio camino y a su in­
mediaci6n; el enemigo se present6 por el camino de la iz­
quierda, y de las declaraciones tomadas y partes dados
por D. Jacinto Carcano, D. Jose Oronos, D. Manuel
Vidal, D. Jose Maria Martinez, Luis Beltran y Ordaz,
D. Elias Noriega, D. Antonio Villada, Pedro Marru­
ga, D. Bonifacio Novales, D. Santiago Perez, D. Fe­
lipe Villalay yD. Jose Maria Ordieres y otros varios,
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resulta 10 siguiente: El enemigo se ha visto a mas de
dos tiros de fusil de distancia, en fuerza como de 150
hombres; al acercarse a Vilches se dividio en tres tro­
zos iguales, de los cuales dos se pusieron en observa­
cion de las guerrillas y el otro se dirigio al camino, Y
contando por la cola del segundo hatajo del trozo nu­
mero 5 empez6 a dirigir las yeguas mulares de los
hatajos hacia el camino que habra traido, y tras ellos to­
da la mulada; la tropa de Vilches clamaba por ir al ene­
migo gritando "mi capitan, en algo nos hemos de dis­
tinguir de los insurgentes; ahora es tiempo, etc." La
guerrilla de infanteria de Saboya que estaba a su es­
palda trat6 de avanzar, y aun empez6 a tirotear al ene­
migo; 10 propio hizo otra de Guanajuato, y hubo pai­
sanos que Ie dijesen que si tenia miedo, dejase que 10
siguiese la tropa, que el iba a su cabeza; todo en vano,
porque Vilches, con sable en mano, se esforz6 en con­
teneL' su tropa gritando: "Ajo, aqui nadie manda mas
que yo, etc." de modo que los enemigos, despues de
haher muerto al pasajero D. Pedro Soler, a un asisten­
te del Teniente del Batall6n de Lobera, D. Manuel
Casanova y dos arrieros, estaban a salvo-conducto
arreando hatajos, y tenian ya fuera de camino mas de
600 mulas cuando habiendo corrido la noticia hasta la
retaguardia, ocurri6 una partida de infanteria a las
6rdenes del ya dtado Teniente Casanova y otra de CR­

balleria de Fieles del Potosi, despachada por el Teniente
Coronel D. Pedro Zarzosa, que al pasar por el puesto
de Vilches aun quiso detenerlas; pero no pendiendo de
sus 6rdenes avanzaron al enemigo, logrando rescatar
la mayor parte de las cargas que se llevaban; a conti­
nuici6n se persento D. Jose Travesi, mayor de 6rdenes,
a quien propusieron se persiguiese al enemigo para ver
si se lograba quitarle las que se llevaba; pero no ha­
biendo tenido por conveniente se retir6 con toda la_ tro­
pa, mandando destruir algunas cargas que aquellos, en
1a fuga, dejaron tiradas en el camino.
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De todo resultaron las ~rdidas siguientes:

Marcas. Ariero D. JaJ!.into Carcafio.

L. A. 8 tercios de ropa pertenedentes aD. Leonardo Al­
varez, a cargo de D. Jose Oronos.

J. L. C. 1 cajon impresos perteneciente a consignaci6n
de D. Juan Baptista Arizpe.

73 piezas pertenecientes
aD. Fernando Alvear y
'l. cargo de D. Manuel Vi­
dal.

i
I

t

F. A. 27 tercios papel .....
3 cajones de azafran

seco - .
1 dicho de idem en

aceite .
1 dicho clavo de co-

mer '0' o.
6 tercios cafe .
4 idem pasa .
4 idem cera 0 •••

10 barriles vino de
Malaga .

12 dichos aguardien-
te .

5 dichos vino tinto.

Pertenecientes a consig­
nacion de D. Francisco
Clemente Vidal.

~ 'A. P. .11 piezas abarrote ..
I A. L. S. 10 dichas idem. ... .

P. S. 17 cajones vidrios pIanos pertenecientes a D. Juan
de Puch y de las Casas.

F. S. 21 barriles vino tinto pertenecientes aD. Farn­
cisco del Soto.

J. C. 7 dichos idem, idem, idem al propio Carcaiio.
M. R. 2 tercios ·Topa pertenecientes aD. Manuel Rami­

rez.
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M. V. 2 cajones ropa idem aD. Manuel Vidal.
J. J. A. 1 pieza ropa.

1 dicha de otra marca que no pudo dar razon.
Son 154 piezas.
i pieza Carcafio y el baul de su ropa con 700 pesos en

reales, las guias 12 cargas de pasturas y 111 mulas..

D . Jose Maria Martinez.

R. 4 tercios de papel pertecientes a la Venta del Tabaco.
4 tercios de ropa. Idem aD. Eusebio Garcia y otras
tres ·cargas de pasturas con 7 mulas.

Al arriero D. Luis Ordaz.

C. C. 11 barriles vino Jerez pertenecientes.. al senor Con­
de de la Cortina.
1 envoltorio de ropa perteneciente al senor Conde de
de la Cortina.

F. S. 7 barriles vino pertenecientes aD. Francisco del
Soto.

J. E. C. 2 tercios pasa.
2 dichos pita,

r j>ertenecientes a D. Jose Fer­
i andez Celis y su caja con
l ropa.

1. . . . .. guias, 350 pesos en reales 3 tercios de pastu­
ras, pesebrera, cocina y 14 mulas.

Al arriero D. Elias Noriega.

J. R. A. 6 barriles vino. } Pertenecientes aD. Fafael
4 tercios ropa. Armendaro.

Y. G. 3 barriles aguardiente con 11 mulas.

Arriero D. Antonio Villeda.
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F. P. 27 piezas abarrote, pertenecientes aD. Joaquin
Fernandez del Campo.

P. L. 11 dichas vino idem aD. Pedro Landeras .
. M. V. 5 dichas merceria idem aD. Francisco Cuentar,

digo D. Manuel Urquiaga.
F'. E. 2 dichas vino idem aD. Francisco Cuentar.
F. J. 4 dichos idem idem aD. Francisco Junco.
S. G. 4 tercios papel perteneciente aD. Sebastian Gon­

IZa[ee; .
F. L. T. 8 idem panos idem, a eonsignaci6n de D. Manu(~l

Urquiaga.
1 su eaja con ropa, guias 1~200 pesos en reales 12 car·
gas de pasturas y sobornales :r 60 mulas.

Arriero D. Manuel Gutierrez.

42 cajones de hoja de lata, pertenecientes a consigna­
cion de D. Bernabe Escobedo.

R. 11 tercios papel pertenecientes a la renta del Tabaco.
14 idem ropa euya marca y .pertenencia no pudo ave­
riguarse par haberse l1evada prisionero al dueno del

. hatajo, aunque se dijo pertenecian aD. Santiago Ibe­
rri.

1 la petaquilla del arriero con su ropa, guias, dinero del·
gasto, 4 eargas de pasturas, sobornales, &, y 40 mulas.

Arriero Marcos Nonato.

4 tercios algodon en 2 mulas.

Arriero Jose Maria Bauza.

4 tetcios de algodon en 3 mulas.

Arriero Mariano Hernandez.

E. P. 2 tercios cacao pertenecientes aD. JoaquIn Fer­
nandez del Campo,y la mula.

Amero Bernabe Ortiz.
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1 tercio cafe y Ia mula.

Arriero D. Bonifacio Novales.

B. B. 2 tercios papel.
B. 2 dichos idem.

2 dichos cacao.
de su pertenencia con 4 mulas.

Don Jose Maria Ordieres.

B. M. 4 tercios c~cao, pertenecientes aD. Bartolome
Muriel.
6 idem papel.
4 idem de ropa.

de su pertenencia con 10 mulas.

Arriero D; Felipe Villalay.

F. P. 2 tercios ropa pertenecientes aD. Francisco Puig
y una mula.

Arriero Jose Quezadas.

A. G. J. 8 barriles. 8 barriles vino, en t: mulas pertenecicn­
tes a n. Antonio Garcia Jurado.

Arriero D. Juan Vivanco .

R. 8" tercios papel sellada y bulas pertenecien,tes a Ia_ Ha­
cienda Publica y 8 mulas.

Total 379 piezas generos y abarrotes, 321 cargas de pas-
turas y 279 mulas. _
Al arriero Cayetano Jaramillo se Ie desfundaron 2 ba­
rriles de vino.

Notas. Recogi 7 tercios papel marca R. de Ia ~acienda

NacionaI, del que conducian los chihuahuefios, los cin-
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co de a 20 resmas del hatajo perdido de Gutierrez de
16 que conducia que entregue en la provision y los
otros 2 tambien de a 20 resmas que entregue aD. Bue­
naventura de Landa, tambien recogi de la tropa 6 res­
mas de papel que se aplicaron a la Hacienda Nacional
y a la partida de 4 tericos de D. Jose Maria Martinez,
marca R. En poder de Ia tropa habia varias cosas,
pero ninguna otra cosa pudo recogerse POl' falta de au­
xilios del Comandante a quien propuse, y 10 mismo D.
Pedro Zarzosa sehiciese una expEdicion aquella mis­
rna noche a sacar las Cal'gas del campamento enemigo,
aunque se detuviese el convoy un dia, pero no 10 tuvo
POl' conveniente; cinco dragones de Puebla y la gue­
rrilla de Saboya que estaba junto a Vjlches se presen­
taro'n al Comandante Samaniego clamando contra su
conducta, pero ninguna providencia se tomo.

Dia 5. -Salio el convoy de San Juan para Paso de Ove­
jas. Al pasar pOl' ManantialeB, 15 insurgentes roba­
ron aD. Bartolome Fernandez Liera 10 siguiente:

T. U. 6 tercios de ropa.
2 dichos d~ cacao tabasco.

pertenecientes a D. -Ti­
burcio Uriarte, con 4
mulas.

3 dichos de cacao Maracaibo pertenecientes al mismo
Liera. Habiendo ocurrido una partida de patriotas de
la sierra, solo pudo lograr recobrar dos tercios de ro­
pa de 8 que eran los que se ,llevaban, que Ie devolvie­
ron al interesado, pero abriendo antes el uno de que ex­
trajeron 331 piezas,estopilla, 6 bretanas leg~timas;

al arriero Miguel Alvarado llevaron tambieD una mu­
la con su caj a, ropa y gUlas, y sin mas novedad que
la de presentarse los enemigos en diversos puntos de ­
la marcha, llego el convoy a Paso de Ovejas. Aqui los
oficiales de Dragones de Espana Tablada y Grima­
rest se empenaron en que yo les habia de entregar
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maiz de sus pasturas que dijeron habian entregado en
Santa Fe, perc averiguado ser falso y mandado por
el Comandante Samaniego no hiciesen reclamos tan
injustos, ocurrieron a robarlo a los jatO's de varios
arrieros de mana armada. En los Dragones de Espana
fueron halladas varias· preciosidades que habian sido
robadas aD. Santiago Iberri. En la casa de la hacien­
da se ha1l6 maiz que tenian puesto a disposici6n de
D . Fermin Aguirreolea. En la nache robaron aD.
Bernardo Auglada la mayol' parte de un tercio de
lropa.

Dia 6.-March6 el convoy para Puente del Rey, a dande
lleg6 sin mas. novedad que la de presentarse los enemi­
gos en varios puntos y en numero de ,BOO a la retaguar­
dia, segUn parte que di6 D. Pedro Zarzosa, anadien­
do que marchaban en direcci6n de badear el rio. Aqui
ya todos los cuei-pos de caballeria estaban sin pastu­
ras y apelaron los de San Luis y la sierra a pedirlo
y los demas a tomarlo por fuerza, apaleando a varios
arrieros quequerian defenderlo porque les hacia fal-

eta para sus mulas. En la noche empez6 a tirotear la
avanzada que ocupaba la altura de la derecha, viniemk
y habiendo mandado el Comandante Samaniego al Co­
mandante de Dragones de Puebla a que mandase en­
sillar y marchase a. su socorro, Ie respondi6 que no que­
ria y no fue; por fortuna la avanzada tiroteaba par
equivoco. EI Capitan Comandante de patriotas de la
sierra recogi6 de su tropa algunas ropas de las que ha­
bia tornado el dia 5 de la marca T. U. que se entrega­
ron a su encargado D. Vicente Omoas.

Dia 7. -Se emprendi6 1a marcha para el Plan del Rio. En
el paraje Hamada La Lecheria se coloc6 de guerrilla
al capitan Vilches con 20 hombres, y al presentarse 10
o 12 insurgentes, abandon6 su puesto huyendo hasta
La Calera, dejando alli la partida y diciendo que iba
en busca de refuerzo. AD. Miguel Espinosa Ie roba-
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ron 1 mula can dos tercios de cacao marca F. P., per­
tenedentes aD. Joaquin Fernandez del Campo, varios
arrieros y pasajeros recobraron otras dos cargas que se
llevaban; varias guerrillas alarmaron el convoy hacien­
da fuego al ganado. Se hizo un prisionero que fue pa­
sado pol' las armas en el Plan del Rio, a donde lleg6 el
convoy sin mas novedad, e hice desmontar con los in­
dios zapadores para que pudiese acomodarse meno::;
mal el convoy. Pase a los Mayordomos Mayores el ofi­
cio numero 30 que no tuvo efecto pOl' falta de auxilio.

Dia 8.-A las 2 de la manana dio p8rte la avanzada de
Fieles del Potosi de que se habia aida tocar diana fuera
de las avanzadas del campo; est~ se movio antes de
amanecer sin tomar posesi6n de las alturas; a1 llegar
la vanguardia a Cerro Gordo (es de advertir que ~::

descubierta que este dia iba muy 8vanzada can los co­
ches) encontro ramas atravesadas en el camino y re­
cibi6 tres tiros y sus Comandantes Vivanco y Tablad~

no dieron aviso de este suceso a la vanguardia; POI' una
casualidad descubrio una emboscada a 1a izquierda que
en el momenta que fue descubierta hizo una descarga
cerrada sobre el segundo can6n de vanguardia, y al
momento corrio par las alturas de derecha e izquier­
da un fuego graneado al camino dirigido a matar la
mulada que venia marchando porIa canada, bien sos­
tenido y vivo; la vanguardia empen6 BU accion que fue
sostenida POl' los rebeldes hasta que la artilleria pudo
()brar y disparar cuatro tiros en quepas6 como un
cuarto de horapara que nuestras tropas pudiesen de­
salojarlas y posesionarse de las alturas; al propio tiem­
po atacaron algunos en dispersion POI' al paraje llama­
do Venta Vieja llevandose a1gunas cargas, y en el pro­
pia Puente de Plan del Rio atacaron la retaguardia for­
mada aun en el can la propia viveza que la vanguardia;
permitiendo la Providencia que aunque no se resintie­
ron algunas desgracias, no fuesen todas las que debian
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esperarse de las poS\ClOneS que ocupaban dominando
enteramente al convoy. Petdidas de' este dia:

R .-2 tercios Bulas y papel sellado al arriero Francisco
Trujillo, con una mula.

P.--4 tercios papel al arriero Juan Esteban Sanchez, can
2 mulas.

M. C.-l tercio de ropa. r
J. D. C.-l dicho de idem. l

al arriero D . Jose Ma­
ria Esteves can 1 mu­
la.

R .-4 tercios papel al arriero Santos Anaya de la contra­
ta de D. Mateo Palacio, con 2 mulas.

M'. G.-l cajon aceite medicinal al arriero D. Juan Ca­
rrasco, con 1 mula.

Y. T, -1 tercio papel.
M. S.-l idem idem.

V. O. -2 tercios papel.
2 idem cera.

( Al arriero D. Jose Ma. Mar­
~ tinez de Guadalajara, con 4;
l mulas.

Al arriero mismo Jose Ma.
Martinez de Guadalajara.

Son 19 piezas, y varias mulas muertas que sin otra nove­
dad que merezca la atenci6n, excepto las ocurrencias
militaresy de que algunos ya empezaban a abrir ter­
cios en el mismo acto de la aedon, lleg6 el convoy al
Leneero, desde donde con el Comandante me adelante a
Xalapa. Al arriero Cayetano Jaramillo se le- desfond6
un barril de vino.

Dia 9. -Entro el convoy a Xalapa sin novedad, ni en esta
villa ocurrieron otras que las que indican los docu­
mentos 22, 23 y 24. A conseeuencia de este ultimo ce­
lebre la junta que en el se cita donde se trat6 y acord6
1a contestacion que di por el mlmero 28.

Dia 10.-El Comandante instaba y urgia por dinero ame­
nazandome desde el dia anterior al tiempo de entregar-
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me en mana propia el oficio Num. 23, de que haria
vender tercios, celebre en la manana de este dia junta
de los arrieros principales a quienes hice presente el
referido oficio y acordada Ia contestaci6n en este pun­
ta di la que se ve par el numero 28 que entregado en
propia mano al comandante a presencia de D. Francis­
co Antonio Diaz Ordones, .entendido de <manto en el
Ie exponia pol' reflexiones verbales que Ie hice, 10 voIvi6
a dejar sobre mi mesa sin querer leerlo.En este dia
corrieron voces de reuniones que nos esperaban desde
Tepeyahualco hasta el Pinal. Ocurrieron las contesta­
eiones que' se ven par los documentos numeros 25, 26
y 27.

Dia l1.'-Sin mas novedad que la de tomar cuerpo las mis­
mas noticias: La Campania· de Patriotas de la. Sierra,
poco satisfecha del modo can que fue tratada, se retir6.

Dia 12.-Sin novedad continuaban las voces de reuniones.

Dia 13.-A las dos de Ia tarde fue a mi posada el Mayor de
Ordenes exigiendome irremisiblemente 30 mulas para
bagajes, y aunque Ie hice presente que era muy extrafio
aguardase a aquella hora para pedirlas y que no 10 hu­
Liese hecho en tiempo en que habia mulas desocupadas,
que ya habfa cargado el que las tenia y que Ia provision
debia tener mulas libres, nada valia y tuve que ponerle
las papeletas, que me ayud6 D. Fermin de Aguirreo­
lea. El arriero Miguel Ugalde dio parte de que la no­
che anterior Ie robaron de su jato dOB barriles devino.
Se dio la orden de marcha parael siguiente, dirigi
a este Tribunal mi consulta sabre fletes de. papeL Con­
tinuaron las voces de reuniones en el camino.

Dia 14. -De los partes que se me dieron la noche. ante­
rior y a la madrugada de este dia resl,dta queJ1,Qr!,olo
se tomaron las 30 mulas libradas, sino otras- 6ml\s, de
cuyas resultas tuvieron algunos ar1'ieros que dejar car-
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gas en Xalapa, por haberseles pedido mulas la noche
anterior; sali6 el convoy de Xalapa y lleg6 a La Joya
/Sin novedad, y continuando las noticias de enemigos.
A Juan Esteban Sanchez se Ie perdi6 un tercio de papel
marca P. y di6 parte que en la Aduana de Xalapa deja­
ba otros &eis tercios, D. Pedro Bolio 7 barriles marca
Y, y Victoriano Aponte 4 barriles aguardiente y 2 ter­
dos de cacao marca T. U., en poder de D. Jose Rodri­
guez, yD. Ignacio de Ia Puente dos tercios de papel
perteneciente aD. Angel Gonzalez, en poder de D. Jo­
se Ruiz Sanchez.

Dia 15. -Sali6 el convoy y lleg6 a Perote sin novedad.
Luego que llegue me hizo llamar el Comandante para
ordenarme que citase a los arrieros a su presencia, a
quienes pidi6 el dinero que tuviesen destinado para pas­
turas, ofredendo darselas en el camino como en efecto
10 verific6 tomandolas en las haciendas y pueblos del
transito; sin apoyarlo ni oponerme hice la citaci6n pre­
venida dejandolos en plena libertad para que cada uno
obrase segun Ie pareciese. A D. J03e de la Cuetara se Ie
pidi6 una mula con dos barrill's (digo) baules de ropa,
que conducia 5/6 con guia en cabeza de D. Ram6n Par­
do.

Dia l6.-Continuando en Perote las noticias de enemigos
saIi6 el convoy para Tepeyahualco a donde lleg6 sin mas
r.:>Vedad que la de haberse avistado en el camino de San
Andres unO's 12 6 15 hombres a mucha diiltancia de la
que llevaba el c~mvoy. D. Antonio Altube di6 parte de
haMrseIe ,perdido 2 barriles de aguardiente. Pedi al
proveedor las mulas desocupadas de la provisi6n para
auxiIiar con ellas a algunos arrieros que venian recar­
gados, y me contest6 con la mayor altaneria que si Ie
enfadaba tirana cargas particulares para ocupar las
mulas, y aunque ocurri al Comandante y Mayor de Or­
denes, al efecto nada consegui.
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Dia 17.-Camino el convoy a Ojo de Agua, sin novedad.

">
Dia 18. -Marcho el convoy al Pinal, sin novedad. Al salir

del campo dio parte el arriero Antonio Gonzalez de que
unos soldados Ie habian robado del jato en 1a noche un
tercio de papel, pero que volvieron a dejarlo con falta
de 4 resmas.

Dia 19.-Continu6 el convoy su marcha a Amozoquesin
novedad. En el Pinal se supo que el dia 17 haooan esta­
do alli 200 hombres de Osorno a hacer pasturas. Al sa­
lir del campo del Pinal dieron parte,D. Jose Incera y D.
Juan Carcafios de que ~ cada uno les habian robado un
tercio de ropa la noche anterior.

Dla 20.-Fue detenido el convoy en Amozoque, habiendose
presentado el resguardo de Puebla desde que el convoy
venia llegando a Acajete, a quien el comandante me
mand6 entregar las guias que desde Xalapa traia en
mi pader, y di6 orden procediesen a haeer reconoci­
miento de carga en bulto que pretendian. Pase a Pue­
bla, me presente con mi companero' D. Tomas San Mar­
tin al senor Comandante del Sur, y quedo acordado el
orden en que habia de entrar el convoy al dia siguien­
te. En seguida pase a verme con el Administrador de
la Aduana a practicar igual operaci6n, y dirigi a Amo­
zoque las ordenes opotrunas.

Dia 21.-Entro en Puebla el convoy. Todo 10 acordado el
dia anterior con respecto a la carga de Mexico vari6 y
en lugar de la Plazuela de San Javier que estaba desti­
nada para su reunion, se Ie hizo descargar en la garita.
Al mediodia me llama el Comandante .Samaniego para
prevenirme de orden del senor Comandante General
dispusiese que la mulada pasase a Orizaba a conducir
tabacos, a que conteste en 10 verbal proponiendo medios
que a mi parecer 10 conciliaban todo, y me pase aver
al sefior Comandante General con animo de proponerlo
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as. S. en obvio de los perJUlClOS que habian de re­
sultar al Estado en general, pero S. S. que me vi6 OJ

desde su despacho paseando en su sala, lejos de reci­
birme cerr61a puerta, con 10 que conteste a Samaniego ya
por escrito con el ofido numero 31. A la oraci6n de 1a
noche se me presentaron D. Jose Maria Guerrero y D. Ig­
nacio de la Puente diciendome que el sefior Comandante
General los hab-ia llamado e intimado que habian de ir
a Orizaba, hubiese 0 no dinero, y que en esta virtud pa­
sasen a verse con el Factor para que viesen cuanto Ie
podia dar, cuyo paso dieron y me dijeron que el Factor
les habla contestado que no tenia dinero ·auficiente pa­
ra· habilitarlos, conformandose con la propuesta que Ie
hkieron de volver desde Mexico por los tabacos. A las
ocho de la noche pase nuevamente con mi compafiero San
Martin aver al sefior Comandante General pero habien­
dosenos nega,do la entradapor el centinela de los corre­
dores, Ie pasamos a su Sefioria ofido numero 32 a las 9
horas de la noche. Inmediatamente procedimos a so-.
licitar. extraordinario y a poner oficio a este Tribunal
-para que marchase inmediatamente si se lograba que

. suspendiese su determinaci6n segun en aquel se pedia .
. Al arriero D. Antonio Villeda se Ie desfond6 un barril
d~ vino marca F. P.

Dia 22. -A las 7 horas de la manana fui citado por medio
de la esquela numero 33; a las 8 horas pase con mi
compafiero San Martin a la casa del Comandante donde
10. halle con D . Jose Maria Guerrero, D. Ignacio de 1a
Puente yD. Fermin Aguirreolea; todos juntos mar­
chamos a la casa del senor General Ortega donde nos
pas6 a mi y. a San Martin 10 que consta por papel sepa­
rado, y por ultimo deterrrtino su Sefioria que marchase
el convoy a Orizaba, con 10 que suspendimos el correo
que estaba pronto a despacharse a Mexico; inmedia­
tamente empezo a encerrarse la carga.

Dia 23. -Continuo encerrandose la carga y formandose Ia
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lista de los que habian de ir a Orizaba para 1a conduc­
ci6n de 3,000 cargas de tabaco.

Dia 24. -Continuo la misma operacion de encerrar car­
ga. Se repartieron a los listados 20,000 pesos que se
entregaronpor 1/3 parte de flete::; de las 30,000 car­
gas de tabaco. A otros se embargo para conducir par­
que, provisiones, equipajes.

Dia 25.-March6 el convoy de tabacos para Orizaba que
regres6 el 6 de abril sin que en todos estos dias ,ocu­
rriese particular novedad, mas que la de asegurar If)

cargas de abarrote que se conducian a nombre de D.
Jose Ordieres sin tener mu1as parl entregar aD. Jose
Bernardo Bas, de este comercio.

Abril 7,8 y 9.-Sin mas novedad que la de estarse entre­
gando el tabaco, haciendo embargos para conducir al­
guno a esta y sacarse la carga de las bodegas para la
garita publicandose 1a orden de m~ucha para el 11.

Dia 10.-Se estuvieron pidiendo mulas hasta cerca de las 10
de la noche para bagajes, que tuve que repartir a todos
los atajos porque las que tenia destinadas para este ob­
jeto las mand6 embargarel senor General, faltando a !o
que tenia of1'ecido. Ocurrieron las contestaciones que se
advierten POI' los documentos numeros 39 y 40 y las
6rdenes 41, 42 y 43.

Dia 11.-En la madrugada estuvo la tropa quitando mu­
las indistintamente y maltratando a la a1'rie1'ia, de cu­
yas resultas se queda1'on en Puebla algunas ca1'gas y
se desfondaron y perdieron aD. Julian Sanchez 2 barri­
les de vino marca M. Y., a Jose Quesadas 2 barriles de
vino y un tercio de papel marca A. G. ,J., a Jose Baez
un barril d.e aguardiente, y dos de vina marca A. G., a
D . Fermin Aguirrealea 1 barril dE; vino Jerez marca
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S. A., y a Vicente Carbajal un terdo de bacalao mar­
ca A. S. MarchO el convoy para San Martin.

Dia 12.~Se puso el convoy en marcha para Rio Frio; los
enemigos s~ presentaron en variospuntos, y en algu­
nos hubo tiroteo c()n nuestras guerrillas; a cosa de
media legua del campo del Rio Frio abandonaron unas
guerrillas un punto interesante, y par alli sali6 el ene­
migo e hizo presa en d()s hatajos de los arrieros D. Jo­
se Maria Martinez de Guadalajara y Cayetano Jarami­
llo, y algunas otras mulas sueltas; aunque los intere~

sados ocurrieron a las guerrillas que habian abandona­
do aquel punta y estaban en unos jacales inmediatos al
campo, no' quisieron auxiliarlos, pero sabedor D. Pe­
dro Zarzosa, inmediatamente ocurri6 desde el campo
con parte de su gente, y logro rescatar la mayor parte
de la carga, resultando las perdidas siguiente:

Cayetano Jaramillo.

1 barril perteneciente aD.
Jose Garay.

I con 6 mulas, la yegua de
j hatajo y dos arrieros.

6 dichos pertenecientes aD. Francisco Almirante.

Jose Maria Martinez.

J. --2 tercios cacao.
1 idem papel. '
4 idem cera.
4 barriles.

Todo perteneciente aD. Jose Igna­
cio de la Torre, can 6 mulas, el
duefio de la recua y dos arrieros.

R.-2 cargas de piedras de chispa pertenecientes a la Ha­
cienda Nacional aD. Antonio Hidalgo, con 2 mulas.

R .-1 tercio de Bulas 0 papel sellado perteneciente a la Ha­
cienda Nadonal, aD. Juan Vivanco, can una mula.
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2 cajones de hoja de lat~ que se Ie extraviaron al arriero
Ram6n Reyes Mejia a la salida de S. Martin, pertene­
cientes aD. Bernabe Escobedo, con 1 mula.

1 envoltorio rapa perteneciente aD. Jose de la Cuetara,
aD. Bernardo Arada con 1 mula de sobornales extra­
viado a la salida de San Martin.

G. A.-1 barril aguardiente que se Ie desfond6 al arriero
Manuel Esmeralda, perteneciente aD. Angel Gonzalez.

Dia 13. -Sali6 el convoy de Rio Frio. En Ia noche robaron
aD. Fermin Aguirreolea 1 tercio de rapa, marca J.
T., aD. Julio de Dios Troncoso; al arriera Jose Fonseca
se Ie desfond6 1 barril de vino; aD. Juan Carrasco se Ie
desfond6 1 barril de vina marca G. A., perteneciente a
D. Tomas Ortega; a Jose Quesada Ie desfond6 y comi6
Ia tropa 1 barril de aceitunas de la propia pertenencla;
el arriero Jose Miguel Diaz se hall6 que no parecia can
82 piezas abarrotes, marca G: A., perteneciellltes a D.
Angel Gonzalez. Tambit~n se ech6 menos al arriero Ig­
nacio Mendez con 6 tercios papel de la propia marca y

. pertenencia; y tambien se desapareci6 Mariano Hernan­
dez, ignorandose la pertenencia de la carga que condu­
cia.

Con estas novedades lleg6 el convoy a Venta de Chalco
y Hacienda de Acosaque. En el campo robaron a Marti­
nez, guadalajareiio, 2 tercios paPeI marca Y. A la tarde
pase a esta capital.

Dia 14.-Empez6 a entrar el convoy en Mexico. A. Juan
Carrasco se Ie desfond6 1 barril de vina perteneciente
aD. Tomas Ortega y acab6 de entrar el 16; de los 2
tercios de papel robados a Martinez se recogieron 17
resmas en poder de individuos de la tropa; aD. To­
mas Ram6n de Ibarrola Ie faltaron en el tercio marca
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G. A. R. numero 1, condueido por el arriero Jose Fon­
seca 77 tercios bilo Ingles de numeros.

Los arrieros Leonardo Valera y Miguel Ugalde presenta­
ron 50 pieias pertenecientes a las 82 de Jose Miguel
Diaz, sin dar razon de el ni del resto de sus cargas. J 0­

se Que~adas present6 11 que dijo Ie babia entregado en
Puebla D. Jose Martinez, guadalajarefio, pertenecien­
te aD. Tomas Ortega, a quien se Ie entregaron. Santos
Anaya result6 babel' vendido 14 tercios de cera perte­
necientes aD. Martin Michaus, y 12 barriles de vino a
D. Juan Estanillo.

NUl'AS

]11- Este convoy ha girado en su vi::de de Mexico a Puebla,
de Puebla a Xalapa y Veracruz y de Veracruz a los pro­
pios destinos- de regreso, mas (de) 30,000 piezas, entre
ellas 4,000 tercios de maiz para pasturas, que necesit6
cargal' en tierra caliente.

2ll- EI mismo ha experimentado en el orden que se expresa
las enormes perdidas de mas de 1,000 piezas, entre ellas 6
cajones de plata.

Mexico,- 10 de julio de 1814.

Juan Montoto y Garza.-(Rubrica.)
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